

# 喜迎二十大



## 周口智慧岛：汇聚前沿科技 吸引最强大脑

□记者 乔小纳 邱一帆 姬慧洋 文/图

### 核心阅读

1

#### 对标中原龙子湖 顶层设计领高度

2021年10月26日，在河南省第十一次党代会上，省委书记楼阳生提出深入实施创新驱动、科技兴省、人才强省战略，标准化推广“智慧岛”双创载体，推动“智慧岛”双创载体省辖市全覆盖。

2022年伊始，根据周口市实际情况，市委、市政府选定在市城乡一体化示范区（以下简称示范区）建设周口数字经济产业智慧岛（以下简称周口智慧岛），多次召集市发展改革委、示范区管委会、市投资集团等单位研究讨论周口智慧岛空间范围、项目谋划及运营管理等问题，建设实施方案于2月17日报送省发展改革委。

8月26日，市委书记张建慧到周口智慧岛调研，强调要加快工程进度，完善配套设施，坚持开放创新，高起点高水平高质量推进周口智慧岛建设，打造创新发展新引擎。

金融支持、政策引导、平台支撑、人才引进、环境优化……周口智慧岛的功能和作用在一个个词汇的描述下逐渐立体，一片错落有致的建筑群拔地而起，一个把周口最前沿科技和最强大脑相聚集的平台正在形成，一部让周口经济社会发展再上新台阶的动力火车蓄势待发。

8月，记者一行多次走进周口智慧岛，虽然骄阳当头，但在宽敞大道上，在茂密植被的庇护下，环“岛”之旅格外畅意。数字经济赋能、聚集效应的魅力，在探秘周口智慧岛的过程中逐渐清晰。

2

#### 智慧前沿准定位 功能合力强聚集

周口智慧岛的功能定位是“三空间二平台一示范”，即打造成初创企业、科创团队的集聚空间、天使、风投、创投基金的集聚空间、科创人才的集聚空间；贯通政、金、科、产的信息共享服务平台，科技金融产业的撮合平台；科技创新政策的先行示范区。

功能定位准确才能行稳致远。周口智慧岛围绕战略性新兴产业、未来产业、数字经济、平台经济发展，以重点项目建设为抓手，着力推进四大产业建设。目前，战略性新兴产业包括博群商务创业中心、佳利曼哈顿财富中心、圣桦城商业步行街和山水周口金融中心，项目建设均在有序推进之中。未来产业包括周口职业技术学院和河南科技大学，每年输出毕业生2万余人，数字经济相关专业人才1万余人，可有效支撑周口智慧岛建设。

数字经济产业包括周口大数据产业园和颐科中心，平台经济产业包括昌建湖畔国际。周口市大数据产业园规划金融科技服务区，引进银行、保险等一大批金融机构纷至沓来，给周口智慧岛提供了强大支撑。按照“打造样板、标准推广”的原则，周口智慧岛将通过引进和培育市场化运营主体，进一步提升市场化运营能力，探索创新管理体制，推动形成自我盈利和可持续发展的标准模式。合力作用将把周口智慧岛“三空间二平台一示范”功能定位的价值发挥到极致。

“周口智慧岛的亮点就是在于汇聚科技型企业，吸引人才、资金、技术等高端要素，培育更多的新兴产业、未来产业、数字经济、平台经济等领域的企业发展壮大，形成高端产业链，目前属于全市唯一。”示范区发展改革局副局长张蕾说。

按照功能定位要求，周口智慧岛内现已建成科研办公室40万平方米，主要业态以数字经济大厦、企业总部大厦、国家级众创空间、人力资源服务中心、人才社区、高端商业配套等部分为主。目前，周口市农业科学院被确认为首批进驻周口智慧岛的科研机构，谈及“入岛”情况，市农科院副院长徐妍说：“周口智慧岛为科研机构免费提供实验、办公场所，还提供国内一流的科研仪器设备，完全能够满足种子研发需要。”

3

#### 管运分离显高效 资源服务助成果

周口智慧岛按照“政企分开、管运分离”原则，构建了灵活高效、分工明晰的管理框架。

实行理事会制度。实行理事会领导下的“管委会+专家委员会+市场化运营公司”的架构体系。由市政府主要领导任理事长，示范区管委会及运营团队、机构代表和咨询专家等组成理事会，作为周口智慧岛建设、运营、管理决策机构，按照法律法规和政策规定，制定理事会章程和运营管理制度。目前，周口智慧岛理事会成员名单已初步拟定。

明晰责任分工。理事会下设管委会，依托示范区管委会组成周口智慧岛管委会，主要负责政策制定、发展规划、社会事务管理等。

强化运营能力。采取公开选聘或者依托周口智慧岛管委会与引进企业共同组建等方式，成立专业化、市场化运营公司，主要负责周口智慧岛开发建设、资本运营、专业化招商、市场化服务等，相应赋予土地一级开发、产业落地准入、长期运营管理等权限。

为深入了解周口智慧岛的规划运营，记者

采访了周口市大数据产业园项目产业招商负责人。据介绍，周口市大数据产业园项目是周口市投资集团开发的省市双重点项目，是周口智慧岛建设的先行区。项目聚焦大数据，以做大做强数字经济为目标，分为金融科技创新区、科技创新服务区、高科技研发创新区、高端人才服务区四大产业功能区。致力于打造国家级数字经济产业孵化基地，设立专项产业引导基金，加速创新资源汇聚、拓展创新创业空间，吸引优质企业、科研机构、院士工作站、人才、金融等产业要素，形成生态、完善的产业链条，搭建数字经济企业发展平台，是周口智慧岛建设的核心概念。

周口办事处、周口市电子商务协会、周口市快递协会等行业非营利性社会团体陆续入驻，吸引各类人才向岛上聚集，培育“双创”土壤。预计到2025年，岛内产业集中度可达到80%，将建成2个以上“双创”载体，培育4家上市公司，引进培育20家以上具有核心竞争力的创新型企业，形成市场活力和社会创造力竞相迸发的创新生态小气候，成为周口新的数字经济增长点。

4

#### 全面赋能聚宝藏 政策吸引人才归

周口智慧岛有着全方位、多层次、立体化的政策支持体系，将吸引“凤凰中原归”，大批人才乘势而上的景象即将呈现。

为了加快数字经济产业的发展，周口市委、市政府和示范区审时度势，及时出台了一系列优惠措施，做到了政策有引导、产业有帮扶，从金融支持、政策引导、平台支撑、人才引进、环境优化等5个方面给予周口智慧岛建设重点支持。

对入驻的小微企业加大首贷、续贷、信用贷款、中长期贷款投放力度。提高周口智慧岛内个人创业担保贷款额度，由此额外产生的贴息支出由当地财政承担。支持符合条件的投资资金在周口智慧岛注册，积极争取省数字经济、生物医药新材料引导基金对周口智慧岛重大建设项目建设予以支持。

对入驻周口智慧岛新认定的国家级、省级创新型科技团队，分别给予一次性支持，对岛内新批建的院士工作站、中原学者工作站、博士后科研工作站、博士后创新实践基地分别给予奖励。

支持周口师范学院、河南科技职业大学、周口职业技术学院等高校与科技企业在周口智慧岛共建实验室、工程(技术)研究中心、企业技术中心、协同创新中心等创新平台，采取“一事一议”方式给予重点支持。支持周口师范学院、周口职业技术学院等高校依托优势学科在周口智慧岛建设大学科技园，支持省内内外高校院所与周口智慧岛互助合作，引导高校科技成果在周口智慧岛转移转化，实现生产、教学、科研、培训一体化。

支持周口智慧岛培育新型研发机构，对岛内聚焦新兴产业关键领域、高端环节布局建设和引进共建的重大专业化新型研发机构，采取“一事一议”的方式给予支持。

支持周口智慧岛科研成果转化转移，支持入驻的高校和科研院所科技成果转化收益归属研发团队，所得比例不低于70%。对入驻新认定的省级中试基地，对入驻新认定的省

级技术转移转化机构，对入驻获得省级科技进步一等奖、二等奖、三等奖的成果主要完成人(团队)，均给予相应的奖励机制。

支持对入驻周口智慧岛的大学生创业者给予免房租或租金补贴，支持高校、科研院所等事业单位工作人员到周口智慧岛创业，按相关规定享受保留编制、职称评定等待遇。按照产权不变原则，市级人才公寓300套定向提供给示范区管委会统一运营管理，用于周口智慧岛人才引进。对有购房意向的高层人才，采取“一事一议”的方式，给予一定的购房补贴。

“我们严格按照省里的验收标准，根据市里面的要求，成立了专班，专门为人才、为企业服务。”示范区党工委委员、管委会副主任王磊说。示范区已经与周口昌建东区地产有限公司签订租赁合同，已租赁昌建MOCO湖畔国际南区9号楼100套公寓作为周口智慧岛人才公寓，供引进人才使用。并积极与住建局、规划分局对接完善周口智慧岛配套设施建设。

“至2025年，园区将聚焦城市产业升级领域，依靠数字产业、孵化平台赋能传统产业升级，企业做大做强。汇聚研发中心、人才汇聚平台、企业孵化平台。抓住当前数字经济时代发展机遇，打造引领传统产业升级、培育新兴产业的‘数字周口标杆’。”示范区管委会主任张晓信心满满地说。

“在接下来的工作中，我们要加快项目建设进度，加大招商力度，打造智慧城市大脑，用数字经济赋能示范区高质量发展。”示范区党委书记宋力表示，示范区将在产业布局方面充分发挥整体优势，将创新战略和大数据战略进行充分融合，以周口智慧岛建设为先导核心，致力于打造周口城市“芯”脏，为产业集聚和后续发展提供承载空间，形成周口智慧岛建设的总体框架，真正实现一体化打造，重点做好相关产业的布局工作。

周口智慧岛将从一张蓝图到一片热土，春笋怒发，未来可期！①